

Abstrakt

Východiska – diplomová práce se zabývá tématem páchání přestupků v souvislosti s návykovými látkami. Zaměřuje se na primární a sekundární přestupky zejména v oblasti veřejného pořádku, občanského soužití, majetku, ochrany zdraví před škodlivými účinky návykových látek a další, někdy též nazývané „obecné přestupky“. Systematický sběr informací ohledně této problematiky se provádí pouze u některých primárních přestupků, u sekundárních přestupků nejsou žádné informace v rámci systematického sběru dat dostupné.

Cíle – cílem práce je přinést informace o míře páchání přestupků v souvislosti s návykovými látkami, tedy primárních a sekundárních, a poznatky ohledně výskytu a četnosti konkrétních přestupků zmíněné problematiky.

Metody – výzkumná část byla pojata jako pilotní studie. Pro účely výzkumu byla data získávána obsahovou analýzou spisů vedených na oddělení přestupků Magistrátu města Liberec. Do výběrového souboru pak byly metodou záměrného výběru zařazeny spisy, které splňovaly základní kritérium, a to informaci, že pachatel spáchal přestupek v souvislosti s návykovou látkou, a to ať pod jejím vlivem nebo pro její opatření či proti drogové legislativě, čili takový přestupek, který se dá podřadit do skupiny primárních či sekundárních přestupků. Data byla vyhodnocována v programu excel a popsána pomocí popisné statistiky.

Výsledky – výzkum přinesl základní informace o výskytu přestupků v souvislosti s návykovými látkami. Výzkumem bylo zjištěno, že zkoumané přestupky tvoří 20,68 % všech přestupků spáchaných fyzickými osobami. Ve výběrovém souboru převažoval výskyt sekundárních přestupků nad primárními. Jak primární, tak sekundární přestupky častěji páchali muži než ženy. Většiny přestupků se pachatelé dopouštěli v souvislosti s alkoholem. Přestupky ve správním řízení byly často vyřizovány odložením, a to téměř v polovině případů. Dalším častým způsobem vyřízení bylo uložení příkazu. Jednoznačně se přísněji trestaly sekundární přestupky než primární přestupky. S ohledem na to, že data o přestupcích nejsou komplexně systematicky sbírána, nelze výsledky porovnat s jiným adekvátním souborem. Pokud by měla být data ohledně této problematiky sbírána, muselo by dojít jednak k systematickému sběru dat a jednak ke změně způsobu evidování přestupků na celostátní úrovni.

Klíčová slova: návykové látky, protiprávní jednání, řízení o přestupku, správní trest, legislativa